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Съветът за сигурност на ООН (СС на ООН) e един от основните органи на орга-
низацията, който носи отговорност за поддържането на международния мир и си-
гурност, като основната му цел е да предотврати бъдещи военни действия. При кон-
ституирането на този орган се постави и една от основните му задачи – да се справи 
с неуспеха на Обществото на народите за поддържане на световния мир. Въпреки 
някои критики относно предприети конкретни мерки по опазването на мира, СС 
продължава да играе основна роля в стремежа на нациите да разрешат въпросите 
свързани със сигурността в глобален или регионален план. 

Идеите за реформиране на този орган се обсъждат от дълги години, но все още  
не е намерена правилната формула, поради липса на консенсус между постоянните 
страни-членки на СС. Преходът от състоянието на неустойчивост през 50-те и 60-те 
години на миналия век към състояние на устойчиво равновесие през 70-те и 80-те 
години след установяването на ядрения паритет, безспорно повиши сигурността в 
глобален план, което засили взаимния диалог и правното регулиране на междуна-
родните отношения [9]. С оглед на затвърждаване на авторитета на Организацията и 
въз основа на действителното икономическо и военно влияние на постоянните чле-
нове в СС им беше предоставена възможност да налагат вето за всяка една от гласу-
ваните резолюции. 

Релевантни към днешно време са въпросите относно евентуалното увеличаване 
на броя членовете на СС, включително и на постоянните членки, методите на рабо-
та и способите за разрешаване на конфликти и осигуряването на международния 
мир и сигурност. Към настоящия момент СС има 15 членове, като 5 от тях са пос-
тоянни – САЩ, Великобритания, Русия, Китай и Франция. Останалите 10 от члено-
вете се избират с мандат от две години на регионален принцип от Общото събрание. 
За приемане на решения по същество са необходими поне 9 гласа от 15-те членове 
на СС при липса на отрицателен вот от страна на постоянен член [3].   
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Темата за разширяването на Съвета за сигурност винаги е била актуална, но 
нейното реализиране е свързано с одобряването с консенсус между постоянните 
членки на СС, което в днешно време изглежда трудно постижимо поради противо-
речиви геополитически интереси. Безспорно разширяването би могло да доведе до 
по-ефективно представителство на населението и реализиране в по-пълна степен на 
целите предвидени в Устава на ООН. Настоящият състав на СС засилва съществува-
щото неравенство между нациите и създава напрежение в международната система 
за сигурност. Никоя от постоянните членки не представлява страна с нисък стан-
дарт, както и някои региони остават без представителство в този орган. Липсват 
постоянни членове в съвета от Африка, Централна и Южна Америка и Близкия из-
ток. Доста често важните резолюции се блокират на блоков принцип. Русия и Китай 
няколко пъти използваха правото си на блокиращо вето, за да се осуети опита да се 
приемат ключови резолюции относно инвазията в Украйна и предотвратяването на 
военните действия в Сирия. Аналогично САЩ и Великобритания използваха право-
то си на вето относно приемане на важни резолюции касаещи палестинския въпрос 
и бежанската криза в Близкия изток. В сегашния си вид СС има ограничен успех в 
предотвратяването на военни действия или разрешаването на хуманитарни кризи, 
което доказва, че е необходима промяна, за да се гарантира международната сигур-
ност. 

По настоящем са налични множество проблемни точки по света, като например 
в Украйна, Либия, Нигер, Конго, Судан, Ирак, Йемен, Сирия, Афганистан, Палести-
на и много други. Задълбочаващите се конфликти на интереси между петте пос-
тоянни членове на СС доведоха до невъзможността да се вземат важни решения в 
подкрепа на международния мир и сигурност. Този състав на постоянните членки 
на СС отдавна е престанал да отразява новата глобална конфигурация след Студена-
та война и вместо да способства за разрешаването на конфликти, в някои случаи ги 
задълбочава още повече. Това пролича и от множеството резолюции на ООН ка-
саещи управлението на различни територии по света, които остават неизпълнени, 
но се потвърждава намерението на международната общност да използва различни 
средства и способи за постигане на траен мир и сигурност [5].    

СС е единственият орган, който по силата на чл. 25 от Устава на ООН приема 
резолюции, които са правно обвързващи за всички членове на организацията. В пра-
вомощията му е да разрешава използването на различни санкции или военна сила 
при възникнала необходимост. Групата от постоянните членове беше съставена от 
големите световни сили – победителки от Втората световна война. Тогава крите-
риите за подбор изискваха определено население и територия, икономическа и 
военна мощ, което на практика ограничи броя на бъдещите кандидати. Изграждане-
то на такава система през 1945 г. вече напълно не съответства на настоящата дейст-
вителност и на новия световен ред, поради значителното намаляване на военните и 
икономическите способности на настоящите постоянни членове на СС [10]. Съще-
временно през годините след Студената война се появиха и други държави, прите-
жаващи значителна военна и икономическа мощ, което засили претенциите им да се 
присъединят към групата на постоянните членки на СС. Най-голям финансов при-
нос към бюджета на организацията прави САЩ, следван от Япония и Германия, 
което затвърди и исканията им за получаване на постоянно място в СС.  Икономи-
ческият възход на Бразилия, Италия, Индия, Южна Африка и Нигерия също ги сти-
мулира да претендират за постоянно членство в СС. Разпределението на световните 
сили е доста по-различно от това, което е било след Втората световна война. Ако 
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международната общност не може да намери начин да отрази тази нова реалност в 
СС на ООН, това ще доведе до блокиране на неговата дейност и намаляване на ав-
торитета му като орган призван да гарантира световния мир и сигурност. За да се 
извърши промяна в състава на СС следва по силата на чл. 108 от Устава на ООН, та-
кова решение да бъде одобрено от две трети от членовете на ОС на ООН, включи-
телно всички постоянни членове на СС. Всеки един от постоянните членове на СС 
може да блокира последващо предложение за реформа чрез налагане на вето.  

Развитието на глобалните международни отношения в днешно време и налично-
то блоково разделение от типа на Студената война, налага необходимостта от из-
вършването на спешни реформи на Съвета за сигурност на ООН. Ако се съблюдават 
критериите от 1945 г., въз основа на които се определиха постоянните членове на 
СС, то в днешно време напълно основателни се явяват претенциите на Германия, 
Индия, Бразилия и Япония за получаване на постоянно място. Тези държави сфор-
мираха т.нар. група Г4, която се стреми да разшири състава на Съвета за сигурност 
на ООН до 25 членки.  Групата предлага да се определят още шест постоянни член-
ки, включващи две държави от Африка две от Азия и две от Латинска Америка. 
Държави като Пакистан, Италия, Испания, Мексико, Колумбия, Аржентина, Южна 
Корея, също претендиращи за получаване на място в СС се обединиха в група 
„Обединен консенсус“, която настоява за реформи в СС в насока на запазване на 
постоянния му състав, но предлагат увеличаване броя на непостоянните членове на 20. 

Африканските държави, обединени от Африканския съюз, също предлагат ня-
кои идеи за реформа на СС. Тяхната концепция включва представителство на всеки 
континент пропорционално на населението, като се увеличи състава на съвета 
включително и на постоянните членки. Предлага се за Африка да се запазят две пос-
тоянни и пет непостоянни места в СС.  

Всички тези идеи за реформи на СС на ООН отразяват геополитическите инте-
реси на всяка група от посочените държави, но по същество предложенията са 
несправедливи погледнати от глобална страна. Вътрешните опити за реформа в ор-
ганите на ООН протичат под знака на различни съперничества на държавите, като 
някои от тях оформят нови регионални центрове на власт [1]. Постигането на целта 
за която е създадена ООН – опазване на мира и сигурността по света, би се постиг-
нала единствено чрез създаването на една изцяло нова концепция на структура, 
функциониране и вземане на решения в СС. Разделянето на членовете в СС на пос-
тоянни /с право на вето/ и непостоянни е в нарушение на принципа за равноправие 
и суверенно равенство между държавите. Различното третиране на държавите дава 
основание да се приеме, че е налице нарушение на чл. 2, ал. 1 от Устава на ООН 
съобразно който „Организацията е основана върху принципа на суверенното равен-
ство на всички нейни членове“. Налагането на вето от постоянните членове е абсо-
лютна привилегия, която може да блокира вземането на ключови решения. За да се 
извърши промяна в Устава на ООН и премахване на блокиращото вето на постоян-
ните членки на СС, безспорно са необходими дълги преговори между великите сили 
и съвпадане на насрещни волеизявления. Този процес в международните отношения 
понякога е доста дълъг и изисква време. Решението за абсолютно равенство на стра-
ните в СС, без правото на блокиращо вето, се явява най-справедливото и съответст-
ващо на международното право. Ротацията в съвета следва да се извършва на тери-
ториален принцип по региони на всеки 2 или 3 години. Необходимо е броят на чле-
новете на СС да се увеличи до 25, като по този начин представителство в този орган 
ще намери всяка държава през един сравнително по-кратък период от време. Относ-
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но механизма за вземане на решения може да се предвиди обикновено мнозинство 
за резолюциите, въвеждащи конкретно правило за поведение на дадена страна или 
квалифицирано мнозинство в случай на необходимост от приемане на решение за 
военна намеса.  

Много често приемането на дадена резолюция от СС остава неизпълнима и реа-
лизирането и зависи изцяло от волята на страната – адресат. За да се избегне това 
може да бъде създаден постоянен изпълнителен орган към СС, който да следи за 
спазването на съответната резолюция. Този орган следва да разполага с механизми, 
с които под егидата на СС да приведе съответната резолюция в действие, включи-
телно и чрез военна намеса. Безспорно дейността на Специалния комитет за опера-
ции по поддържане на мира работи тромаво и неефективно, поради разногласия 
между Русия и Западните държави относно участието на петте постоянни членки в 
СС в състава на въоръжените сили, компетенциите, статута и най-вече относно 
ръководството му [2]. Дейността на този комитет е съществена в мироопазващите 
операции, поради което реформирането на СС е неразривно свързано и с реформа 
на този помощен орган. 

Може да се разсъждава и на плоскостта за прехвърляне на част от функциите на 
СС към ОС на ООН или някой от другите органи. Безспорно по-голямото предста-
вителство в ОС може да изиграе по-съществена роля относно опазването на мира и 
сигурността. Съветът по правата на човека през годините също е доказал своята 
ефективност и би могъл да участва в разрешаването на спорове и кризи. Механиз-
мът за усъвършенстване на този орган за защита правата на човека са т.нар. спе-
циални процедури. Те са родово понятие, установено от Комисията по правата на 
човека, а в последствие поети от Съвета по правата на човека, като разглежда спе-
цифични ситуации в дадена държава или разрешава конкретни въпроси актуални 
във всички части на света [6]. 

Интересна е и идеята да не може да се налага вето, когато се гласува резолюция, 
касаеща инвазия на една държава в друга или се установи тежко престъпление от 
категорията на посочените в Римския статут. Това се налага, тъй като основната цел 
на международното хуманитарно право е да се съхранят основните човешки цен-
ности при военни действия. Всяка държава има право на самозащита според между-
народното право и има право да използва сила при осъществяване на самозащитата 
си. Международното хуманитарно право предполага, че държавите, ангажирани във 
въоръжен конфликт, по необходимост ще причиняват смърт и нараняване  на физи-
чески лица и разрушаване  на собственост, като целта му е да ограничи тези после-
дици [7].   

Въпреки, че тези идеи изглеждат справедливи, трудно би се стигнало до консен-
сус между петте постоянни членки в СС за осъществяване на подобни реформи. 
Това е така, тъй като никоя от тези страни не иска да се постави на равна основа с 
други държави и да се лиши от геостратегическите си интереси, прокарвани чрез 
налагане на блокиращо вето. Постигането на консенсус между постоянните членки 
на СС на ООН в наши дни изглежда невъзможно. Нахлуването на Русия в Украйна 
и опитите за прокарване на различни резолюции касаещи този конфликт обтегна 
още повече отношенията в СС. На преден план излезе блоковото разделение, което 
доведе до блокиране на работата на съвета по важните въпроси. Невъзможността да 
се проведе адекватна реформа ще доведе до намаляване на легитимността на този 
орган и ще постави под съмнение световния мир и сигурност. Това само ще засили 
влиянието на други субекти, като например БРИКС –  междуправителствена орга-
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низация, в която членуват Бразилия, Русия, Индия, Китай и Република Южна 
Африка. 

Реформите в органите на ООН са наложителни и са неразривно свързани с леги-
тимността на организацията. Направените предложения до този момент не са фоку-
сирани върху прилагането на принципа за суверенно равенство. Необходимо е да се 
направи обновление на цялостната структура на организацията, която да съответ-
ства на новите реалности. Глобализацията налага да се приемат нови правила за 
поведение, които да създадат равенство между народите. Държавите следва да 
съдействат за бъдещите реформи, като бъдат максимално почтени в своята външно-
политическа дейност [4].   

Всеки международен ред се променя с течение на времето. Новите реалности 
определят легитимността или значителната промяна в равновесието на силите. Сис-
темата на международната сигурност би могла да рухне ако световната общност не 
се съобрази с новото съотношение на силите – икономически или военни. Прегово-
рите остават основното средство за разрешаване на даден конфликт в наши дни. Да 
се установи равновесие между двата противоположни полюса в международните 
отношения е същността на държавническото и управленско начало, което изглежда 
трудно постижимо [8]. Реформирането на ООН и на неговите органи, и създаването 
на нови модели и правила за поведение остава най-голямото предизвикателство 
пред съвременното международно право. 
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